

国际时讯

暴雨成灾

意大利约上万人被疏散



这是5月17日在意大利艾米利亚-罗马涅大区里米尼拍摄的受灾区域(无人机拍摄)。新华社发

据新华社电 意大利北部艾米利亚-罗马涅大区因暴雨引发洪水和山体滑坡,截至17日已致9人死亡,上万人被疏散。意大利民防部长内洛·穆苏梅奇17日在简报会上说,艾米利亚-罗马涅大区36小时内平均降雨量为200毫米,一些城镇在此期间降雨量达500毫米。如果考虑到这一地区年均降雨量为1000毫米,你就会意识到这些降雨量在此期间所产生的影响。

据法新社报道,两天来,暴雨袭击这一地区的平原,导致20多条河流决堤。

有关部门说,这一地区37个城镇和社区遭遇洪水,约有120处山体滑坡。在博洛尼亚市附近,至少一座桥梁倒塌,一些道路被洪水冲垮,许多铁路暂停服务。另据意大利国家电视台报道,目前48个城镇或村庄的居民共报告了250次泥石流。

艾米利亚-罗马涅大区副主席伊雷妮·普廖洛告诉记者,尽管雨势眼下正在减弱,但河水水位仍在上升,已有超过1万人被迫疏散。

据美联社报道,由于担心三条河流河水外溢,作为预防措施,拉韦纳省政府17日晚下令约1.4万人疏散。

按路透社说法,定于21日在伊莫拉市举行的一级方程式赛车大奖赛因灾情取消。

按意民防部长穆苏梅奇的说法,目前有5万人断电,超过10万人无法使用手机或固定电话。他将要求内阁在本月23日开会审议救济措施时为受灾地区拨款2000万欧元。他呼吁制定一个新的全国性水利工程计划,以适应越来越多的洪水和山体滑坡事件影响。

美国在亚太搅局,却自己“拆台”

美国总统拜登即将展开亚太之旅。不过,据出访前夕白宫紧急发布的“通知”,此行仅保留在日本广岛出席七国集团(G7)峰会一站,取消原定对巴布亚新几内亚和澳大利亚的访问。

从号称百年来美国总统对巴新的首次访问,到澳方精心筹备的所谓美日澳印“四边安全对话”年度峰会,都遭美方“拆台”。而美方自我辩解的理由是——拜登还得回华盛顿同共和党继续博弈债务上限危机呢。

在外交舞台上如此随意“放鸽子”,再度将美国政客的“内心戏”暴露无遗:交友诚可贵,搅局价更高,若为党争故,两者皆可抛。



美国:外交组合拳“自打脸”

用澳大利亚前情报局负责人理查德·莫德在接受媒体采访时的话说,在亚太外交舞台上,“露脸是成功的一半”。

从赴太平洋岛国巴新“刷存在感”,给中国同太平洋岛国的交流合作“添堵”,到加紧拉拢日印澳搞“小圈子”,拜登政府原本精心设计的一套亚太之旅组合拳,现在就剩下对自己信誉的“自打脸”了。

延宕多天的美国债务上限危机悬而未决,距最早6月1日违约“大限”越来越近。拜登16日在白宫国会参众两院党领袖就债务上限问题面对面谈判,随后在参加“美国犹太裔传统月”庆祝活动,主动提到缩短出访行程的“题外话”,称自己提前回国是为抓紧最后一点时间谈出避免债务违约的方案。

作为“补偿”,拜登致电澳大利亚总理阿尔巴尼斯,邀请后者“于双方认可的时间”访问美国;另据白宫新闻秘书发布的声明,巴布亚新几内亚总理马拉佩的团队仅被告知拜登行程有变。

白宫口中如此重要的“债务上限危机”谈判,只不过是华盛顿长演不衰的政治闹剧。

据介绍,近些年来,随着美国政治极化日趋严峻,社会日益撕裂,美国政客之间频频将债务上限问题用作党争筹码,甚至不惜造成美国政府停摆,引发全球市场波动。

澳大利亚:临场被美国“拆台”

接到美方“通知”后,澳大利亚总理阿尔巴尼斯不得不“大度”表态称,反正自己在G7峰会期间也能见到拜登,看看四国领导人有没有时间也坐下来聊聊。

阿尔巴尼斯17日宣布取消四边峰会。18日,他在接受当地媒体采访时又再度打圆场说,因美国国内政治因素导致拜登无法访澳,原本的四边峰会将“降格”为G7峰会的“边会”,“我们会想办法保证能在广岛把会开成”。

巴新:对美方信誉的打击

据此前披露的行程,拜登原本打算在G7峰会和“四边机制”峰会之间,在巴新“转场”,停留约3个小时,计划同太平洋岛国的领导人会面。

“南太岛国之前常常抱怨不受西方国家重视。拜登此次原本想展现出美国对这一区域的重视。”巴新圣言大学国际关系学者贝尔纳·耶乔拉告

诉记者。澳大利亚资深外交记者丹尼尔·弗利顿为澳智库洛伊国际政策研究所撰文,认为巴新已为美国总统来访做好了准备,而且拜登停留也不过几个小时,这样也取消难免令人有“挥之不去的被冷落感”,会让太平洋地区感到“丢脸”。

不过,对原本正紧锣密鼓地准备这场四边峰会的澳大利亚,也只能打了牙往肚里咽。

澳大利亚反对党党首彼得·达顿批评说,拜登说不来就不来“令人失望”,凸显“美国国内政治现实”。

澳大利亚第一大报《澳大利亚人报》发表社论说,拜登取消访问失去了同亚太地区盟友加强关系的机会,让盟友们失望了。而拜登为了竞选将其国内政治的重要性置于外交事务

之上,“并不令人意外”。

澳大利亚广播公司的一篇报道标题更直白——《拜登的债务上限之战如何搞砸阿尔巴尼斯的国际大事》。

这篇报道评论道:“看起来就要搞定了。美国总统的直升机也已送到了悉尼机场。突然,阿尔巴尼斯被拆台了,美国总统告诉他他不来了,这让‘四边机制’会议陷入混乱。美国国内政治一如既往地压倒了外交事务。”

这篇报道还进而指出,白宫再煞费苦心强调“四边机制”是美方“优先事项”,也架不住他们临时取消会议对这个机制声望的打击。

路透社援引太平洋岛国问题专家米哈依·索拉的话说,“太平洋岛国领导人一直对美国所谓‘重新接触’的能力持怀疑态度”,拜登此次取消访问“对美国在该地区的信誉又是一次打击”。

其实,不少巴新民众在社交媒体上对拜登原本的访问计划也有“微词”。有人说,“西方国家一肚子坏水,我们已经看够了”。

(新华社悉尼5月18日电)

为保丑闻议员 美国共和党“彻底逃避”



图为众议员乔治·桑托斯。央视网发

新华社北京5月18日电 美国众议院共和党人17日再次力保官司和丑闻缠身的纽约州同僚乔治·桑托斯,经表决把由民主党人发起将桑托斯驱逐出众议院的动议“晾”在一边。

对于由加利福尼亚州民主党人罗伯特·加西亚发起开除桑托斯的动议,共和党籍国会众议员长凯文·麦卡锡有三种选择:直接交由众议院全会表决;就此动议提交议案并予表决;经表决将此动议移交众议院道德委员会处理。

因涉及直接开除众议员,第一个选项需在众议院435个议席中赢得三分之二以上多数支持。后两个选项则只需获得简单多数支持。麦卡锡从中选择了第三个选项,将“球”踢给众议院道德委员会,称希望后者“迅速”处理。

据《国会山》日报报道,就第三个选项,在当天参加表决的众议员中,221票赞成将动议交由道德委员会处理,204票反对。道德委员会全体5名委员未作表态,另有两名民主党人未表态。其余众议员均依照党派立场投票。

按照美联社说法,众议院民主党人本想逼迫共和党人就是否开除桑托斯作出决定,然而令他们“懊恼”的是,共和党人竟然选择了“彻底逃避”。

纽约州民主党籍众议员丹尼尔·戈德曼认为,共和党此举纯属“多余”,因为道德委员会正就竞选资金和商

业活动等事项调查桑托斯,共和党人这么做“就是不想就桑托斯是否属于这里进行‘赞成或反对’的表决”。

现年34岁的桑托斯在去年国会选举中首次当选联邦众议员,胜选不久即被媒体不断曝光有关他伪造简历、“伪造人生”等各类丑闻。他上周甚至受到电信诈骗、窃取公共资金等13项联邦刑事指控。然而,桑托斯拒不辞职。

17日表决结束后,桑托斯在国会大厦外再次向媒体重申自己无意辞职,遭到民主党人贾迈勒·鲍曼哈格说:“辞职吧,拯救你自己,有点尊严行吗!”

共和党高层多次力保桑托斯,主要原因在于共和党在众议院优势本就微弱,需要尽量保住议席。《国会山》称,麦卡锡从未公开喊话桑托斯辞职或寻求开除,只强调需要等待桑托斯所涉刑事诉讼的法律程序走完再行安排。

同样来自纽约州的一些共和党籍联邦众议员虽然公开呼吁桑托斯辞职,以免他们明年竞选连任时遭拖累,但却赞成“甩锅”道德委员会,理由是美国历史上鲜有众议员未经定罪或道德委员会作出开除建议便遭开除的先例。

按照美联社说法,共和党高层等待法庭对桑托斯判决结果的立场“基本遵循”国会先例。而且,美国司法部通常会众议院受刑事指控后要求道德委员会停止调查,但司法部迄今未作此宣布。

日本民众集会 反对核污染水排海



5月16日,民众在日本东京集会要求叫停核污染水排海计划。新华社发

环球热点

据新华社电 七国集团首脑会议将于19日在日本广岛开幕。会议前夕,数百名日本民众走上街头,反对将福岛第一核电站的核污染水排入大海。他们还向东京电力公司递交请愿书,要求停止排海计划。

在距日本中央政府部门集中的霞关约一公里的东京电力公司总部前,来自东京、福岛、长崎等地的民众在16日拉起了各色横幅和旗帜,上面写着“不要把污染水排入大海”“不要污染大家的海洋”“大海不是核电站的厕所”等标语,并齐声高呼“不要污染海洋”“保护渔业”“守护未来”等口号。

2011年“3·11”大地震导致东京电力公司福岛第一核电站堆芯熔毁、放射性物质外泄,持续冷却堆芯的作业以及雨水、地下水流入反应堆设施产生了上百万吨核污染水,这些核污染水暂存在核电站内上千个储水罐中。2021年4月,日本政府正式决定将这些核污染水经过滤并稀释后排入大海。2023年1月,日本政府将福岛核污染水的排放时间定为“今年春夏之际”。

“不要再污染海洋!市民会议”是在东京电力公司总部前的请愿行动组织方之一。该组织代表、来自福岛县的佐藤和良说,日本政府最初就是想将核污染水排入大海,所以一直说其他方法行不通或者无法在陆地上保存核污染水等,找各种各样的借口。现在政府又花费大

笔经费,通过各种渠道宣传核污染水排海计划,但他所代表的团体并不会相信政府这些宣传,他们要通过今天的行动向全世界发出更大的反对声音。

该组织另一名代表织田千代向东京电力公司代表宣读并递交了请愿书,要求该公司遵守与福岛县渔业合作协会联合会等机构的约定,在获得相关方理解和同意前不向海洋排放核污染水;要求公开所有放射性核素的浓度、总量等信息,重新评估核污染水对海洋环境和生物的影响;要求东京电力公司探讨修建大型储水罐长期保存核污染水、推动氚分离技术实用化等。

已经多次参加反排海集会的关幸三告诉新华社记者,他的家乡在福岛县,包括福岛当地渔协成员及居民在内的几乎所有人都反对核污染水排海。所以必须要阻止排海计划。有关部门应该思考和研发妥善的处理方式,而不是将核污染水排入海洋。

在东京日比谷公园,约500名民众于16日晚间集会抗议。福岛县警城市渔业从业人员柳内孝之说,此前发生过数次储水罐中的核污染水泄漏事件,福岛的水产品都会因此遭到拒收。渔业从业者不能接受核污染水排海。集会结束后,民众排队抗议游行。他们高呼着口号,向银座方向行进,并经过东京电力公司总部。

坠机后幸存

哥伦比亚4孩童丛林生活逾两周后获救



图为搜救犬在寻找失踪的儿童。人民网发

据新华社电 哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗17日说,4个孩子在南部一场空难中幸存,在丛林中生存逾两周后获救。他们来自同一个土著家庭,最大的13岁,最小的只有11个月,另两个现年分别为9岁和4岁。依照媒体说法,他们所属的维托托族丛林生存经验较为丰富。

佩特罗17日在社交媒体推特上说:“经过军队的艰难搜寻,我们找到了在瓜维亚雷失事的飞机上失踪的4个孩子,他们还活着。这对全国而言是件值得高兴的事。”

失事飞机是一架型号为塞斯纳206的轻型飞机,5月1日清晨搭载7人从亚马孙特区阿拉拉夸拉市起飞,飞往瓜维亚雷州瓜维亚雷河畔圣何塞市。那一带道路窄,水路也不通,因此乘飞机出行较为常见。

依据哥伦比亚救灾应急部门说法,飞行员途中报告发动机故障,发出最高级别的求救信号,几分钟后飞机从雷达上消失。

17日早些时候,军方报告救援人员发现了一个“用树枝临时搭成的小棚”、一个婴幼儿喝水的瓶子以及吃了一半的水果,因此判断有幸存者,于是加强了搜救力度。他们派出3架直升机,其中一架播放着孩子们的祖母用维托托语录制的信息,告诉他们不要穿越丛林。

法新社说,维托托族的狩猎、捕鱼和采集技能或许帮助了孩子们在野外生存。

霍乱暴发

喀麦隆近期疫情致17人死亡

据新华社电 喀麦隆卫生部17日发布公报说,5月7日至15日,该国共报告512例新增霍乱病例,其中死亡病例17例。报告说,喀麦隆的中部大区新增病例数最多,达501例,其中死亡病例14例;东部大区、滨海大区、西部大区也都有新增病例。疫情还蔓延到首都雅温得的中心监狱。

2021年11月初,喀麦隆卫生部证实该国出现霍乱疫情,此后疫情在全国各大区时有发生。据喀卫生部数据,自2021年11月至今年5月15日,该国累计报告霍乱病例17081例,其中死亡病例384例。